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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК ІЗ
ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ

ЗАВДАННЯМИ
Ефективна промислова політика є важливою на

кожному етапі розвитку держави, особливо тепер, коли
в Україні функціонує економіка ринкового типу. Попри
зростання і розвиток промисловості, необхідно зверну*
ти особливу увагу на підвищення ефективності роботи
окремих напрямів промислового виробництва, форму*
вання такої законодавчо*нормативної бази, яка б доз*
волила підвищити конкурентоспроможність вітчизня*
них підприємств.

Виробництво ювелірних виробів є важливою скла*
довою переробної промисловості України, проте його
розвитку приділяється недостатньо уваги як з боку дер*
жавних органів, так і з боку вчених та дослідників. Це
зумовлено відносною інформаційною закритістю цьо*
го сектора ринку. Так, основні дані про ринок ювелір*
ної продукції можна отримати в Державному комітеті
статистики України [1] чи у Державній пробірній службі
Міністерства фінансів України [2]. Проблемою є те, що
інформація про виробництво ювелірних виробів не
відображається окремим рядком у щорічниках Держав*
ного комітету статистики, до того ж такі дані часто є
застарілими. Тому для грунтовних досліджень доціль*
но використовувати також інформацію, що надається
самими виробниками, а також публікації спеціалізова*
них видань, громадських організацій тощо.
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Виробництво ювелірних виробів в Україні відстає у темпах свого розвитку від аналогічного вироб


ництва в економічно розвинутих країнах і потребує додаткової уваги з боку держави. У статті розгляну


то нормативно
правову базу державного регулювання ювелірної промисловості України, визначено ос


новні проблеми та особливості функціонування цього виду діяльності.

Manufacture of jewelery in Ukraine lags behind in its growth compared to similar production in developed

countries and needs more attention from the state. The article reviews the regulatory framework of state regulation

of the jewelry industry of Ukraine and the main problems and peculiarities of the functioning of this type of

activity.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
На даний момент в Україні не проводилось дослід*

жень з державного регулювання ювелірної галузі, на які
можна було б спиратись. Артюх Т.М. та Григоренко І.В.
у своїх дослідницьких роботах торкаються проблем без*
пеки та якості ювелірних виробів. Попівняк Ю.М., Ло*
зовська Г.М., Волкова Н.І. аналізують у своїх працях
розвиток ювелірної промисловості з економічної точ*
ки зору. Багато досліджень присвячено власне теоре*
тичним і практичним основам поняття "державне регу*
лювання" та державне регулювання промисловості. До
таких належать праці Шульги М.А., Неліпи Д.В., Сав*
кова А.П.

Актуальність обраної теми зумовлена тим, що, незва*
жаючи на ріст обсягу ювелірного виробництва в Україні,
його продукція не витримує конкуренції на ринку з боку
іноземних виробників. Виробництво ювелірних виробів є
відносно молодою галуззю, яка має колосальний
внутрішній ринок, стрімке зростання й експортний потен*
ціал. З огляду на фінансове становище в країні, під впли*
вом постійного подорожчання золота, населення знову
розглядає ювелірні вироби як засіб накопичення. Усе це є
економічним ресурсом для подальшого розвитку. Отже,
актуальність дослідження проблем, пов'язаних із держав*
ним управлінням ринком ювелірних виробів, удосконален*
ня законодавства у цій сфері диктуються необхідністю за*
безпечення подальшого розвитку ювелірної галузі, її кон*
курентоспроможності на світовому ринку.
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МЕТА СТАТТІ
Завдання даної статті — проаналізувати норматив*

но*правову базу, якою регулюється ювелірна промис*
ловість України та виявити основні проблеми та особ*
ливості її функціонування.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Одним з методів регулювання ринку є ліцензуван*

ня. Ліцензування діяльності з виготовлення ювелірних
виробів не відповідало основним принципам державної
політики у сфері ліцензування, принципам адекватності,
ефективності та збалансованості державної регулятор*
ної політики у сфері господарської діяльності [3] і по*
требувало внесення змін до чинного законодавства. Слід
зазначити, що в жодній європейській країні, крім Ук*
раїни та Білорусії, не запроваджено ліцензування заз*
начених видів господарської діяльності.

Верховна Рада України прийняла Закон України
"Про внесення змін до деяких законодавчих актів Ук*
раїни щодо обмеження державного регулювання гос*
подарської діяльності" [4]. Згідно прийнятого Закону в
Україні ліквідується ліцензування виробництва, виго*
товлення ювелірних виробів та торгівля ними. Разом із
ліквідацією ліцензування автоматично скасовується не*
обхідність подання щоквартальних звітів про операції
з дорогоцінними металами та дорогоцінним камінням за
формою 1*ДМ*ДК, запроваджена наказом Міністерства
фінансів України від 07.07.2008 р. №894. Скасовується
також дія всіх вимог ліцензійних умов, таких як забез*
печення приміщень сховищем, охоронною та протипо*
жежною сигналізацією, ведення обліку дорогоцінних
металів та дорогоцінного каміння та інші. Відміна ліцен*
зування діяльності в сфері ювелірного виробництва та
торгівлі, ініціатором якої був Союз ювелірів України у
2007—2010 роках, спричинила зміни у системі держав*
ного регулювання ювелірною галуззю, які відображені
у таблиці [5].

Таким чином, Україна зробила ще один крок вперед
до європейських і світових стандартів державного ре*
гулювання ювелірної галузі.

Виведення на ринок України ювелірних виробів
можливе тільки після обов'язкового клеймування дер*
жавним пробірним клеймом. Обов'язкове клеймування
ювелірних виробів здійснюють Державна пробірна
служба та казенні підприємства пробірного контролю.
До речі, Державна пробірна служба здійснює обстежен*
ня не безоплатно. Таким чином, відбувається штучне
розширення власних повноважень Державної пробірної
служби та закріплення монопольного контролю у
ювелірній галузі.

За даними Державної пробірної служби України на
підставі звітної інформації органів державного про*
бірного контролю, лише деяким суб'єктам господарю*
вання надано право самостійного клеймування держав*
ним пробірним клеймом ювелірних виробів власного
виробництва. Це такі виробництва, як ВАТ "Київський
ювелірний завод", ДП "Львівський ювелірний завод", ДП
"Вінницький завод кристал", ЗАТ "Харківський ювелір*
ний завод. У 2011 році загальні обсяги надходження ви*
робів з дорогоцінних металів до органів державного
пробірного контролю та клеймованих заводами склали
14,3 млн шт. виробів з дорогоцінних металів і дорогоці*
нного каміння масою 49,9 тонн, що менше аналогічних
показників минулого року на 10% та 19,5% відповідно
[5].

Згідно постанови Кабінету Міністрів України від
03.10.2012 р. №1080 "Про визнання такими, що втрати*
ли чинність, постанов Кабінету Міністрів України від 2
березня 1998 р. № 238 і від 15 лютого 2002 р. № 157" [7],
вищезазначені суб'єкти господарювання втратили пра*
во самостійно клеймувати ювелірні вироби власного
виробництва державним пробірним клеймом. Впродовж
1998—2012 років це право мали лише 4 ювелірні заводи
(ВАТ "Київський ювелірний завод"; ДП "Львівський

ювелірний завод"; ДП "Вінницький завод кристал"; ЗАТ
"Харківський ювелірний завод"). Сьогодні вказані
підприємства зобов'язані подавати ювелірні вироби
власного виробництва на клеймування до державних
установ пробірного контролю нарівні з усіма іншими
виготовлювачами та імпортерами ювелірних виробів.
Цим рішенням Уряд України забезпечив рівні ринкові
умови для всіх виробників та імпортерів ювелірних ви*
робів.

Перед ювелірною промисловістю постають пробле*
ми, пов'язані з якістю виготовленої продукції: недотри*
мання виробниками вимог законодавства України у
сфері застосування технічних норм та стандартів,
відсутність на підприємствах системи управління якістю,
застосування суб'єктами господарювання "нестандар*
тних сплавів" та домішок, використання імпортних ліга*
турних сплавів низької якості, нестійких покриттів, які
не пройшли випробування на відповідність показникам
надійності та безпеки.

Державний гемологічний центр України проводить
перевірку якості дорогоцінного каміння, та відповід*
но до закону входить до сфери управління Міністер*
ства фінансів України і проводить незалежну експер*
тизу та контроль за якістю ювелірних виробів. Стан*
дарт ГОСТ 30649*99 "Сплавы на основе благородных
металлов ювелирные. Марки" фактично і юридично
застарів (закуповуючи нове імпортне устаткування,
вітчизняні майстри змушені працювати з нестандарт*
ними сплавами) [8]. Як наслідок, великий обсяг про*
дукції не підпадає під технічні норми. Отже, розвиток
ринку ювелірних виробів не можливий без введення
нових стандартів якості і розробки і впровадження
нових технічних умов.

Державний контроль якості виробів повинен охоп*
лювати і пробірний контроль, і гемологічний, і звичай*
ний контроль якості продукції, а не тільки оцінку
кількості дорогоцінного металу у виробі. Саме тому
нагальним є розроблення нових стандартів якості юве*
лірних виробів, нового органу державного контролю із
більш широким колом об'єктів (що не охоплює держав*
ний пробірний контроль: прилади, інструменти, лабо*
раторний посуд та інші вироби, що виготовлюються з
дорогоцінних металів та дорогоцінного каміння і при*
значені для наукових, виробничих, медичних та інших
цілей).

Ювелірна галузь в 2012 році отримала нищівний
удар. Унаслідок значного падіння споживчого попиту і
проблеми довкола визнання права малого ювелірного
бізнесу на єдиний податок ділова активність на ювелір*
ному ринку знизилася до критичного мінімуму. Відрод*
ження галузі можливе тільки при стабільному законо*
давчому полі, визначальному загальні правила госпо*
дарської діяльності на ювелірному ринку. Проект нової
податкової реформи, яким передбачено скасування всіх
пільг по сплаті ПДВ, в тому числі для спеціальних ре*
жимів оподаткування. Така податкова реформа здатна
знищити спрощену систему оподаткування, обліку та
звітності.

Прийняття Закону України від 16.10.2012 р. №
5463*VI "Про внесення змін до деяких законодавчих
актів України (щодо діяльності  Міністерства
фінансів, Міністерства економічного розвитку і
торгівлі, інших центральних органів виконавчої вла*
ди, діяльність яких спрямовується і координується
через відповідних міністрів)" [9]. Цей закон змінює
правовідносини між суб'єктами господарювання, що
діють на ювелірному ринку, і між суб'єктами госпо*
дарювання та державними органами. Закон містить
низку суттєвих недоліків, які можуть значно по*
гіршити умови провадження діяльності суб'єктами
господарювання — учасниками ювелірного ринку,
знизити рівень побутового обслуговування населен*
ня, а також сприяти розбалансування системи дер*
жавного управління.
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Так, Закон передбачає встановлення обов'язку
суб'єктів господарювання передавати лом і відходи
дорогоцінних металів за договорами купівлі*прода*
жу або на умовах давальницької сировини для афі*
нажу підприємствам (абз. 4 п.п. 2 п. 28). Введення
цієї норми знищить 100% малих ювелірних майсте*
рень і пунктів дрібного ремонту ювелірних виробів.
При цьому зникнуть два види соціально затребува*
них побутових послуг — виготовлення ювелірних
виробів за індивідуальними замовленнями і ремонт
ювелірних виробів. Прийняття норм, в яких розпо*
рошуються між Мінфіном і Державною пробірною
службою України функції та повноваження з управ*
ління Державним фондом дорогоцінних металів і
дорогоцінного каміння, призведе до розбалансуван*
ня системи державного управління в цій сфері. Та*
ким чином, ряд норм Закону України від 16.10.2012
р. № 5463*VI однозначно потребує внесення змін
до них.

У 2012 році Державна податкова служба України
листом від 06.02.2012 р. №3443/7/17*1217 [9], запро*
вадила не передбачені Податковим Кодексом Украї*
ни заборони учасникам ювелірного ринку бути плат*
никами єдиного податку. Внаслідок штучно створе*
ної не правової ситуації постраждали вітчизняні ви*
робники і торговці ювелірними виробами. Адже 90
відсотків учасників ювелірного ринку є суб'єктами
малого підприємництва, які впродовж 1998—2012
років були платниками єдиного податку і мають виз*
начене Податковим Кодексом України право надалі
застосовувати спрощену систему оподаткування.
Внаслідок таких дій з боку ДПС України ювелірна
галузь України паралізована і знаходиться на межі
знищення. Суттєво знизилися бюджетні надходжен*
ня у вигляді 5 відсотків збору на загальнообов'язко*
ве державне пенсійне страхування від операцій про*
дажу ювелірних виробів з золота (крім обручок) пла*
тини та дорогоцінного каміння. Ряд казенних
підприємств пробірного контролю перейшли на одно*
або дводенний робочий тиждень, втративши обсяги
замовлень на випробування та клеймування ювелір*
них виробів від виробників, що вимушено простою*
ють. Ситуація була вирішена 6 червня 2012 року, але
лист ДПС України від 06.02.2012 р. №3443/7/17*1217
по суті визнаний незаконним і таким, що підлягає ска*
суванню. Податковий Кодекс України у чинній ре*
дакції дає право виробникам ювелірних виробів і реа*
лізаторам ювелірних виробів бути платниками єдино*
го податку без обмеження групи платників.

У такій ситуації стає не тільки непотрібним, але й
шкідливим для малого ювелірного бізнесу повторно
прийнятий 07.06.2012 р. законопроект №9661*д "Про
внесення змін до Податкового Кодексу України щодо
вдосконалення деяких податкових норм". Адже цим
законом обмежується існуюче право учасників ювел*
ірного ринку — фізичних осіб*підприємців обирати

групу платників єдиного податку лише третьою гру*
пою.

ВИСНОВКИ
На основі проведених досліджень можна зробити

висновки, що нормативно*правове регулювання ювелі*
рної сфери в Україні знаходиться на етапі формування
і має цілий ряд прогалин. До цих прогалин можна відне*
сти — складні процеси у системі оподаткування,
відсутність технічних норм та стандартів якості ювелір*
них виробів, які б регламентували не лише кількість до*
рогоцінного металу та його пробу, а й якість та місткість
лігатурних домішок, покриття і т.п. Слід зазначити, що
існування цих прогалин у системі державного управлі*
ння даної діяльності негативно позначається на стані
правового регулюванні господарського порядку цієї
сфери. Гармонічне і ефективне функціонування і роз*
виток ринку виробів із дорогоцінних металів і дорогоц*
інного каміння не можливі без розроблення і впровад*
ження нового механізму контролю якості виробів як
промислового призначення, так і ювелірних. Відміна
ліцензування даного виду діяльності, як неефективної
форми контролю, вже є першим кроком на шляху ство*
рення цього механізму. Для підтримки розвитку ювелі*
рного виробництва необхідно сформувати ефективну
податкову політику держави в контексті виробництва
та реалізації ювелірних виробів.
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